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Fraktionsvorsitzenden

Herrn Thomas Lein

ausschlieBlich per E-Mail

Daturm: 03.09.2024

Anfrage zu Kreistagssitzung 04.09.2024, TOP 11, Beschlussvorlage 0851, ,,Bestellung eines
ehrenamtlichen Integrations-/Ausldnderbeauftragten des Erzgebirges und dessen Stellver-
treter

Sehr geehrter Herr Fraktionsvorsitzender Lein,

Ihre im Schreiben vom 29.08.2024 formulierten Fragen zu TOP 11 der Kreistagssitzung am
04.09.2024 - eingegangen per E-Mail am 30.08.2024 - beantworte ich wie folgt:

1. Welche Aufgaben erfiillt der ehrenamtliche Auslinderbeauftragte im Erzgebirgskreis? Bitte
listen Sie diese konkret und vollstéindig auf.

Das Aufgabenspektrum des ehrenamtlichen Integrations-/ Ausldnderbeauftragten im Erzgebirgs-
kreis speist sich konkret aus den individuellen Anliegen der vorsprechenden Klienten. Sein Auftrag
ist es, sich insbesondere fiir die Belange der Migranten und von Personen mit Migrationshintergrund
sowie der Anliegen der Biirgerinnen und Biirger des Erzgebirgskreises einzusetzen. Dazu zihlt die
Beratung, Betreuung und Begleitung der auslandischen Mitbiirger und Mitbiirgerinnen im jeweiligen
Fall. Da keine Fallgestaltung ausgeschlossen werden kann, ist eine abschlieRende Aufzdhlung nicht
méglich. Zu den regelmaRig wiederkehrenden bisher bekannten Anliegen zdhlen: die Annahme und
Prifung von Bitten und Beschwerden - konkret bei Fragen im Asylverfahren, zu leistungsrechtlichen
Angelegenheiten, bei Unterstiitzungsgesuchen zur 6rtlichen Verdanderung (Umzug) sowie zu berufli-
chen und persénlichen Zielen und Wiinschen (inkl. (Sprach)Kurse, Ausbildung, Studium, Beruf, ...),
etc. Demnach setzt sich der ehrenamtliche Integrations-/ Ausldnderbeauftragte fiir eine erfolgreiche
Integration ein.

Um der Aufgabenerfiillung zu entsprechen, wird vom ehrenamtlichen Integrations-/ Auslédnderbe-
auftragten im Erzgebirgskreis erwartet, dass er eng abgestimmt mit Amtern, Institutionen, Kommu-
nen, Netzwerken sowie Akteuren zusammenarbeitet. Dazu zdhlen insbesondere:
» Auslanderbehdrde des Erzgebirgskreises, Jobcenter Erzgebirgskreis, Arbeitsagentur, BAMF,
LDS, Botschaften, ...
e Kommunen - (Ober)Biirgermeister und lokale Ansprechpartner
¢ Tréger der freien Wohlfahrtspflege
Sachsischer Fliichtlingsrat und Sachsischer Ausldnderbeauftragter
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» Helferkreise, Vereine, bestehende Netzwerke und Tréger der Fliichtlingssozialarbeit, Betrei-
ber von Gemeinschaftsunterkinften, ...
» Welcome Center Erzgebirgskreis, IBAS, sowie Projekte der Fliichtlings- und Integrationsar-
beit, ...
L e
Dabei handelt der ehrenamtliche Integrations-/ Ausldnderbeauftragte im Sinne seiner Klienten, ver-
antwortungsvoll und unter Wahrung der einschlégigen gesetzlichen Vorschriften und Méglichkeiten
(z. B. Aufenthaitsgesetz, Asylbewerberleistungsgesetz, Sichsisches Integrations- und Teilhabege-
setz, Blirgergeld, Datenschutz, ...}. Zudem unterstiitzt und stirkt er Netzwerke, nutzt fachliche Aus-
tausche wie z. B. Fachtagungen und setzt sich fiir Wissenstransfer ein.

2. Welchen zeitlichen Umfang nimmt diese ehrenamtliche Titigkeit ein?

Die wesentliche Zeit zur Aufgabenerfiillung bestreitet der ehrenamtliche Integrations-/ Auslander-
beauftragte im Rahmen von regelmaRigen Sprechzeiten, die an allen vier Standorten der Landkreis-
verwaltung des Erzgebirgskreises - in Aue-Bad Schlema, Stollberg, Annaberg-Buchholz, Marienberg
- vorgehalten werden. In Summe sind 24 Stunden pro Monat fiir den ehrenamtlichen Integrations-/
Auslanderbeauftragten und dessen Stellvertreter vorgesehen, Sprechzeiten und Kontaktdaten des
ehrenamtlichen Integrations-/ Ausldnderbeauftragten sowie dessen Stellvertreter werden 6ffent-
lichkeitswirksam bekannt gemacht.

3. Mit welchen Behdrden, Vereinen, Institutionen usw. arbeitet der ehrenamtliche Auslander-
beauftragte zusammen und wie erfolgt die Kommunikation zwischen ihnen?

Siehe 1.und 2.

4, Mit welchem ,,zeitlichen Vorlauf* bei der Bestellung eines hauptamtlichen Auslinderbeauf-
tragten ist ganz konkret zu rechnen?

Der Landesgesetzgeber sieht mit Erlass des Séchsischen integrations- und Teilhabegesetzes (Sach-
sIntG) vom 29.05.2024 einen hauptamtlichen Integrationsbeauftragten auch auf kommunaler Ebene
vor. Mit Inkrafttreten des SachsiIntG sind die Behorden zur entsprechenden Umsetzung und Anwen-
dung verpflichtet. Zeitvorgaben sind im Gesetz nicht geregelt. Unter der Berucksichtigung der neuen
Rechtslage ist ein neues Auswahlverfahren inklusive einer entsprechenden Aufnahme im Stellen-
plan sowie der Bereitstellung finanzieller Mittel fiir diese Stelle erforderlich.

Mit freundlichen ﬁrﬁﬁ.en

Rico Anton



